

RW 529
2

F

E

EL MENSAJERO SOCIAL

ÓRGANO DE LA ASOCIACIÓN

ACCIÓN CATÓLICA DE LA MUJER
Y DEL ASILO PARA NIÑAS MENDICANTES

PUBLICACION MENSUAL



Dirección: Calle de Ramos del Manzano, núm. 63

Salamanca. — Talleres Tipográficos de «La Gaceta Regional». — Padilleros, 4

A

M

O

R

El Mensajero Social

ÓRGANO DE LA ACCION CATOLICA DE LA MUJER
Y DEL ASILO PARA NIÑAS MENDICANTES

SUMARIO: 1. La primera Asamblea Nacional de Acción Católica.—2. La Venerable O. T. de Santo Domingo y la Acción Católica de la Mujer.—3. El Instituto de Hijas de María Inmaculada. A la Definición Dogmática de La Inmaculada Concepción. (Poesía).—4. El Colegio de La Inmaculada en la fiesta de su Titular.—5. Para las lectoras.—6. La Comunión de cada ocho días, bajo el punto de vista de la familia cristiana.—7. Por la Prensa Católica. La más importante.—8. Apertura de dos nuevas escuelas dominicales en el Barrio de la Prosperidad y en el Paseo de Canalejas.—9. Tema Teresiano. Necesidad de la oración mental. Esencial vida de piedad. (Continuación).—En el Instituto de Hijas de María Inmaculada.—11. Asociación de Padres de Familia.—12. Página femenina.—13. La segunda Misa de Comunión en la Capilla de la Basílica de Alba de Tormes.—14. Pan de San Antonio.—15. Anuncios gratuitos para las obreras.

Oración, Acción, Sacrificio y Perseverancia

es el lema de la "Acción Católica de la Mujer". Mediante ello ha realizado todas sus obras comenzadas, y con ello realizará todos sus proyectos de hoy.

¿QUE ES LA ACCION CATOLICA?

Acción Católica quiere decir vida católica, porque la vida es acción, y la acción es vida. La Acción Católica no es una cosa nueva, pero son tantos los católicos que se han contentado con vivir sólo en parte la vida católica, que parece en efecto algo nuevo. Han separado en dos partes su vida y puesto el sello de su fe y de su moral sobre unos actos de ella, no sobre todos. Han dividido su vida en compartimentos y dejado la religión solo para lo que se llama deberes de iglesia, vida de familia y las relaciones más personales. Han sido católicos fraccionados, y con ello han contribuido a aumentar el mal que aflige la vida de trabajo y hasta la social y privada.

Esta Revista se publica con censura eclesiástica



La primera Asamblea Nacional de Acción Católica

Solemnísimos y brillantes resultaron unos actos, y fervorosos y edificantes todos, los celebrados durante los días 4 al 9 del actual, en la ciudad de Toledo, con motivo de la primera Asamblea Nacional de Acción Católica, convocada por el excelentísimo y reverendísimo Cardenal Segura, director Pontificio de la Acción Católica Española.

La concurrencia fué numerosa, asistiendo representación de todas las diversas organizaciones de Acción Católica.

Como la Prensa Católica, dió cuenta diariamente de cuantos actos se celebraron, EL MENSAJERO SOCIAL, prescinde de reseñarlos, pero insertará las conferencias que vayan publicándose en el "Boletín Oficial de Acción Católica".

Sólo diremos que hubiéramos deseado que todas las señoras que constituyen la Junta de Acción Católica de la Mujer de Salamanca, hubieran escuchado las meditaciones que a las siete de la mañana, nos tuvo todos los días al eminentísimo Cardenal Primado. ¡Qué de enseñanzas! ¡Qué de verdades! ¡Qué de unción y fervor Apostólicos!

La Venerable O. T. de Santo Domingo y la Acción Católica de la Mujer

Coincidiendo con la primera Asamblea Nacional de Acción Católica que acaba de celebrarse en Toledo, y cuya fecundidad en resultados fervientemente anhelamos y pedimos al Señor, tenemos la satisfacción de comunicar a los lectores de EL MENSAJERO SOCIAL, la nueva cooperación de las Terciarias de Santo Domingo, a la Acción Católica de la Mujer, cooperación modesta por hoy, habida cuenta de los exiguos recursos, así personales como económicos de que disponemos, quiera Dios que más importante y valiosa en un mañana próximo.

No son de ahora, si no de muchos años atrás, el pensamiento y el deseo que nos acucian de ver a los terciarios y terciarias de Santo Domingo en su puesto; quiero decir: cumpliendo

el deber, esencial para cuantos visten este Santo Escapulario. de laborar en uno o varios sectores (según las posibilidades) del Apostolado seglar, tan recomendado, y aún exigido por el Pontífice reinante a todos los católicos del mundo. Esta recomendación y esta exigencia, antes que nadie deben escucharla y atenderla los terciarios de Santo Domingo, que, aparte las razones generales que hablan con todos los cristianos, tienen una razón especialísima para consagrarse a esta labor salvadora, deducida del carácter y misión apostólica de la Orden y expresada en la Regla y Constituciones por las cuales se rige y gobierna.

—Pensar que pueda nadie llamarse, con razón, hijo y discípulo del Patriarca de los Predicadores, ni llevar con honor el hábito que como a tales nos distingue, por sólo asistir y tomar parte en aquellos actos reglamentarios de piedad y religión (comisiones, procesiones, Juntas de Consejo o generales, etc.), descuidando en absoluto las obras de celo por la salvación de las almas, aquellas dos series de obras de misericordia, espirituales y temporales, de que nos habla a todos el Catecismo, y a los terciarios dominicos, la historia y la regla de su Orden, además, es una equivocación intolerable.

Ya en Pamplona, hace unos seis años, cuando la obediencia nos impuso el cargo de dirigir aquella Tercera Orden, quisimos realizar este pensamiento. En Juntas de Consejo y generales primero, en la Prensa local después, hicimos un sincero llamamiento a las terciarias para que cooperasen en una escuela dominical, que varias señoritas abnegadas habían establecido en aquella ciudad y sostenían y regentaban con tanto heroísmo como provecho. Mis esfuerzos fracasaron. ¡Que tanto pueden la rutina y el amor desmedido a la comodidad!

No quedé desalentado. Vuelvo a mi tema con los mismos arrestos e idéntica confianza en la bondad de la causa y en el poder del Señor. Y por ahora, no puedo quejarme. Así los terciarios como las terciarias de Santo Domingo de Salamanca, han respondido a mi llamamiento con excelente espíritu, y han coadyuvado a la realización de esta obra con la mejor voluntad, lo que no puedo menos de agradecer y considerar como alentador presagio de la constancia y abnegación que han de poner en esta Empresa tan del agrado de Dios, de N. P. Santo Domingo y de la Iglesia Católica.

Fruto y consecuencia feliz de esta compenetración de las terciarias dominicas de Salamanca, con el pensamiento y los anhelos de su humilde Director, ha sido la determinación adoptada,

y ya en vías de ejecución, de coadyuvar a la "Acción Católica de la Mujer".

Para ello nos entrevistamos con la señora presidenta, doña Rosa S. Sevillano, que amablemente nos recibió en su casa, nos escuchó complacida y aceptó gustosísima la oferta de nuestra modesta cooperación.

Invitéla yo a la junta general de la T. O. que se celebró el día 16 de noviembre en San Esteban, y a ella asistió, efectivamente, acompañada de una respetable comisión de señoras de la Acción Católica, para planear y organizar nuestra labor futura. En esta reunión, quedó adjudicada a las terciarias de Santo Domingo, una doble labor que comenzaremos a realizar desde el primer domingo de diciembre, a saber: a) La de regentar y enseñar en dos escuelas dominicales, que se abrirán en la precitada fecha, una en el populoso barrio de la Prosperidad, otra en el Paseo de Canalejas (escuelas que prometen los frutos más lisonjeros, por lo mismo que responden a una palmaria necesidad), no sólo la doctrina cristiana, sino también aquellos otros conocimientos útiles que necesita adquirir toda mujer para los fines humanos de la vida; b) la visita de enfermos, con la cual se consigue, no ya sólo consolar y aliviar los padecimientos y las necesidades materiales de los mismos, sino también frecuentemente (y a esto se debe aspirar), a traerlos al camino del bien y al cumplimiento de sus deberes religiosos.

Acordóse igualmente en esta reunión, que la venerable O. T. de Santo Domingo, esté representada en la junta directiva de la Acción Católica, por la Priora, doña Cruz Sánchez, viuda de Charro, y las Hermanas doña Enriqueta Albarrán y doña Josefa Villagómez; y recíprocamente, que la Acción Católica de la Mujer, esté representada y tome parte en las deliberaciones de la Tercera Orden por la señora Presidenta doña Rosa S. Sevillano, doña Vicenta Bande, doña Elvira Corbalán y doña Angeles Gimeno de Sánchez.

Por su parte, los terciarios de Santo Domingo, han entrado también gustosos en este movimiento de apostolado cristiano, y sin perjuicio de ampliar la esfera de su actuación cuando esta Hermandad de Salamanca esté más vigorosa y próspera; al presente, hemos acordado en junta general, que ejerzan su actividad y celo (y ya hemos comenzado esta labor el domingo, 16, de noviembre); a) en las catequisis de la parroquia del Arrabal del Puente, en la de San Pablo y en la del barrio de los Pizarrales; b) en visitar a los enfermos de los hospitales los do-

mingos por la tarde, turnando en esta obra de misericordia todos los terciarios, dos cada domingo, acompañados del P. Director, y en sus ausencias, del ilustrísimo Prior; c) en implantar y sostener en tiempo de cuaresma y en este templo de San Esteban, una serie de conferencias o ejercicios espirituales para los hombres, sólo con objeto de adoctrinarlos y estimularlos al cumplimiento de los preceptos de confesión y comunión que la Santa Iglesia impone como medida salvadora a todos sus hijos, con la previa labor de propaganda y atracción entre los hombres, principalmente de la clase pobre y trabajadora, para que asistan a estos ejercicios.

Y todavía sueño con algo mejor. Pienso en la suma conveniencia de una Federación de todas las hermandades de terciarios y terciarias de España que, coordinados entre sí, y sumadas a la Acción Católica nacional, centupliquen el valor y la eficacia de este apostolado religioso y social.

Ojalá que esta idea prenda en la mente y en el corazón de quien pueda convertirla en un hecho para bien de la Religión y salvación de las almas.

FR. MANUEL G. CEBALLOS V. P.
Director de la venerable O. T. de Santo Domingo de Salamanca

**

La Acción Católica de la Mujer, agradece en el alma la valiosa cuan entusiasta cooperación de la venerable O. T. de Santo Domingo, y espera que el Señor concederá a las señoras y señoritas que laborarán muy en breve en la visita de enfermas y en las escuelas dominicales del barrio de La Prosperidad y Paseo de Canalejas, el espíritu de sacrificio, abnegación y perseverancia, que requieren las obras todas de verdadero apostolado cristiano.

EL MENSAJERO SOCIAL se congratula de tener de colaborador al reverendo Padre Manuel C. Ceballos, director de la Venerable O. T. de Santo Domingo, religioso de vasta cultura y ferviente celo apostólico.



EL INSTITUTO DE HIJAS DE MARIA INMACULADA

A la Definición Dogmática de la Inmaculada Concepción

Era venido el suspirado día,
Por el dedo divino señalado,
Para que el cielo oyera la armonía
Del himno más sublime que ha cantado
El mundo enamorado de María.

La mano augusta que grabó indebles
En el seno de todo lo creado

Las sabias leyes que la vida rigen,
Las que movió el abismo de la nada,

La que del tiempo señaló el origen,

La que a la vida conoció increada,

La que en el caos derramó armonías,

Y en el vacío modeló grandezas,

Y en los abismos encendió los días,

Y con su luz iluminó bellezas;

La que en los días del vivir primeros

Selló los hechiceros

Secretos de las grandes maravillas,

La que en el cielo derramó luceros

Como en la tierra derramó semillas,

La que en los montes despeñó torrentes,

La que en los valles ocultó palomas

Y desató las brisas y las fuentes,

Pintó los lirios y esenció las pomas;

La que endulzó el sonoro

De aves cantoras incontable coro,

La que a los ojos de belleza avaros

Les mostró de los días el tesoro

Con ocasos teñidos de escarlata,

Bellas auroras de oro

Y mediodías de bruñida plata...

La mano omnipotente

Que hizo de limo la gentil figura

De la primera humana criatura.

Carne hermosa con alma inteligente...

Aquella sabia mano
Providente, magnánima, divina,
Quiso en un ser, por bello soberano,
Compendiar la hermosura peregrina
Que vertió en lo divino y en lo humano;
Y con la luz de todas las blancuras,
Con la clave de todas las grandezas,
Con el fuego de todas las ternuras,
Con la esencia de todas las purezas,
Con las mieles de todas las dulzuras
Y la cifra de todas las bellezas,
Grandiosa, exuberante,
Casta, ideal, magnífica y triunfante,
Más sencilla y gentil que las palomas,
Más hermosa que el día,
Más pura que la luz y los aromas,
Más hermosa que el sol... ¡hizo a María!
¿Y cómo no creerla pura y bella
Si morada de Dios iba a ser Ella?
Y fué limpia morada
Del que pasó por ella, Cristo vivo,
Puras dejando sus entrañas puras...
¿Mancha el beso del sol la inmaculada
Nieve de las alturas?
El Dios que la creó quiso que el mundo
Sin su mandato Pura la sintiera,
Y el mundo bueno, con amor profundo,
La sintió como era...

Ancianos patriarcas venerables,
Videntes y profetas,
Mártires incontables,
Teólogos y poetas,
Cenobitas y santos adorables,
Filósofos y extáticos ascetas,
Mundo meditador, mundo creyente...
¡Todos en santa universal porfía
Tuvisteis en el pecho y en la mente
La fe de la pureza de María!

Pero faltaba el eco soberano
De la voz del Señor, nota primera
Del divino poema mariano...
¡Indigno de Ella fuera,

Sin preludio de Dios, un canto humano!

Y aquel sublime y venerable anciano
Que el místico rebaño dirigiera
Con luces celestiales en la mente,
Con llaves áureas en la augusta mano
Y corona de espinas en la frente;
El mártir generoso
De alma de fuego y corazón piadoso
Que vivió sangre santa derramando,
Y pasó por la vida bendiciendo,
Y descendió al sepulcro perdonando;
El justo, el perseguido,
El ardiente corazón herido
Que en santa caridad se derretía.
¡Aquél fué elegido
Para exaltar la gloria de María,
Para apagar el infernal rugido
Con el preludio santo
Del más sublime canto
Que de boca del hombre el Cielo ha oído!
Oraba el justo con fervor profundo,
Callaba el Cielo y esperaba el mundo...

Arrobado en coloquios divinales
Con el más grande amor de los amores,
Paladeando mieles edeniales,
Bálsamo de agudísimos dolores,
En los ojos el fuego de los llantos
Y el del amor dulcísimo delirio.
En las sienes el nimbo de los santos
Y en la mano la palma del martirio,
Extático, magnífico, sereno,
Ebrio de Caridad, de gracia lleno,
Cuando del Cielo descendió el torrente
De la divina inspiración gigante,
Tornó a sus hijos la mirada amante,
Llena de amor ardiente,
Y grande, mayestático, triunfante,
Con las mieles de todos los consuelos
En una voz que resonó en la anchura
Del ancho mundo y de los anchos cielos,
Llorando de alegría y de ternura,
Clamó radiante:—¡Inmaculada y Pura!

—¡Inmaculada y Pura!—repetieron
Los ángeles que asisten a María;
Y la creyente muchedumbre humana,
Con voz de amores, honda y soberana,
—¡Inmaculada y Pura—repetía.

Y toda la armonía
Con que sabe latir Naturaleza,
Se derramó en la inmensa sinfonía;
Y del aire en el ámbito profundo,
Y de las almas en la fresca hondura,
Flotó un ambiente de ideal pureza,
Segundo redentor de todo un mundo
Puesto a las plantas de la Virgen Pura.

Y herida nuevamente
Con honda herida la infernal serpiente,
Silbó blasfemias con su lengua impura
Moviendo al cielo guerra,
Y su chata cabeza ensangrentada
Golpeó sobre el polvo de la tierra
Con rabia loca de soberbia hollada,
Y sus fauces cargadas de veneno
Polvo amasaron con su baba horrible
Y el cuerpo innoble, en convulsión terrible
Se retorció sobre su propio cieno...

¡Gloria a Tí, Madre mía,
Que con tus plantas el abismo huellas
Y con tu luz disipas las negruras;
Aurea alborada del dichoso día,
De quien un rayo son las cosas bellas,
De quien un rayo son las cosas puras!

¡Gloria canto a tus plantas.
Sol del Edén de perfección dechado,
De quien átomos son las cosas santas
Que el Señor en la vida ha derramado,
De quien son un reflejo peregrino
Las estrellas de la luz resplandeciente
Y el coro de querubes refulgente
Que forman el divino
Nimbo de luz de tu divina frente!

¡Dios te salve María Inmaculada,
De la gracia de Dios favorecida,
Y con todo el poder de Dios creada,

Y con todo el favor de Dios henchida,
Y con todo el amor de Dios amada,
La sin pecado original nacida,
La sin mácula Virgen coronada!
Flor de las flores, adorable encanto,
Gloria del mundo, celestial hechizo...
¡Dios no pudo hacer más cuando te hizo!
¡Yo no sé decir más cuando Te canto!

JOSE MARIA GABRIEL Y GALAN

El Colegio de La Inmaculada en la fiesta de su Titular

Como en años anteriores, las doscientas niñas que asisten a este Colegio de la "Acción Católica de la Mujer", honrarán a la Santísima Virgen, con fervorosa novena y misa de comunión, y por la tarde en el teatro de las Religiosas Hijas de María Inmaculada, celebrarán una amena velada a la que asistirán las familias de las niñas.

Sintiéndolo mucho, no es posible invitar a las señoras socias de la Acción Católica, porque a ella han de asistir las doscientas familias de las niñas y llenan totalmente el salón en las dos representaciones que se tendrán: una a las tres y media y otra a las seis y media.

Si alguna tiene interés en concurrir, será muy bien recibida.

El programa es el siguiente:

1.º Poesías a la Virgen, recitadas por las niñas Dolores López, Aurelia Sánchez, Luciana García, Gregoria Gómez y Luisita Briz.

2.º *Perdonar las Injurias*.—Comedia en un acto y en prosa, original de F. Pi y Arsnaga, representada por las niñas Alejandra Durán, Tomasa Corral, Luisita Borrego y Manolita Briz.

3.º *Tarde de Asueto*.—Comedia en un acto y en prosa, original de don Rafael Pérez, interpretada por las niñas Tomasa Corral, Manuela Calvo, María Quevedo, Luz Cea, Angeles Ballesterro, Paca Castro, Lucía García, Eladia Peña, Valentina de Vega y Luisa Ciudad.



Para las lectoras

Un médico alemán hizo un estudio comparativo de los tipos más bellos de Europa, y dedujo en conclusión que, ordinariamente, la mujer española suele ser la expresión más exacta de la belleza femenina. No me toca a mí examinar ni discutir el parecer del Doctor tudesco, que ciertamente no será aceptado por todos los extranjeros.

Pero sea de eso lo que fuere, es forzoso sea reconocido y admitido por todos, que la hermosura corporal es una cosa caduca y efímera, una sombra fugitiva, un fuego fatuo, un espejismo, una ilusión. "Vive, como dijo el poeta, lo que vive una rosa, el espacio de una mañana". Cuando aparece el crepúsculo vespertino de la vida, se cubre de obscuridad y tinieblas. A todas las bellezas corporales, por seductoras que sean, se les podrá aplicar con propiedad el siguiente epitafio:

Aquí descansa una bella
que pasó toda su vida
creyendo ser una estrella
de los cielos desprendida.
Fué de oro su cabello,
eran de marfil sus manos...
hoy ese cuerpo tan bello
es un nido de gusanos.

Mas, existe otra belleza más elevada y resplandeciente, dotada de incorruptibilidad y permanencia, que los años y los siglos no pueden marchitar. Esta es la belleza de la virtud, "cuya raíz—dice San Ambrosio—, está siempre lozana, y sus flores se proyectan a los órganos exteriores". La virtud es la gracia escondida, la violeta oculta, el don más preciado y el adorno más atrayente de las doncellas cristianas. Y a la verdad, escribe Fray Luis de León, si hay debajo de la luna cosa que merezca ser estimada y apreciada, es la mujer buena; y en comparación de ella, el sol mismo no luce, y son oscuras las estrellas, y no sé yo joya de valor, ni de loor que así levante y hermosee con claridad y resplandor a los hombres como es aquel tesoro de inmortales bienes de honestidad, de dulzura, de fe, de verdad, de amor, de piedad y de regalo, de gozo y de paz, que encierra y contiene en sí una buena mujer". L la elegante pluma cervanti-

na escribió también esta eentencia: "No hay joya en el mundo que tanto valga como la mujer casta y honrada".

Estos eran, sin duda, los mejores adornos, los afeites más cuidados de las antiguas mujeres españolas que la historia nos presenta llenas de delicadeza, de modestia y de pudor; no sólo en el templo, en el hogar, en la familia y en la escuela; sino también en las diversiones y fiestas populares. Pues se lee en Folk-Lore de Castilla, que era de rigor en los típicos bailes castellanos, todos ellos separados, que las jóvenes bailasen con los ojos bajos. Y Amós Escalante, dice en sus *Cantos Montañeses* que la *gala* y el *aquel* de danzar por parte de la aldeana está en no alzar los ojos y con ellos en seguir todas las mudanzas y peripecias del baile. ¡Cómo han cambiado las cosas!... Los bailes, modas y figurines extranjeros, las audacias del lápiz, de la tijera, de la malla y urdedumbre poco tupida, la veste corta y escote largo, con otros mil exotismos, de poca estética y menor moralidad, han cambiado y falseado las tradicionales costumbres de nuestra cristiana patria.

¡Mujeres españolas! dejad esas ridiculeces y costumbres poco cristianas e imitad los ejemplos de tantas ilustres compatriotas de todas las clases sociales que han poblado de ángeles los hogares, de vírgenes los claustros, de heroínas a la Patria, de reinas a los tronos y de santas los cielos. A ese número incontable de doncellas y matronas podemos aplicar muy bien las palabras del sabio Salomón: "Oh, cuán bella es una generación casta, de esclarecida virtud. Inmortal es su memoria, y en honor delante de Dios y de los hombres". Podríamos traer a la memoria numerosos ejemplos, pero valga por todos ellos la vida de aquella gran Reina, honor y gloria de su raza, Isabel la Católica, de la cual escribe Fernando Segundo de Brieva: Retraída la Reina en su cámara, allí se regalaba con sus hijos, festejo de su alma. ¿Aplacían brocados y joyas y echaba en un brial la renta de su condado?... Las joyas de la Reina más eran recursos de su providencia bienhechora que realce de la realeza, y con un jubón se honraba el Rey Católico que ya remudara de mangas la Reina dos veces; que no haq camisa que mejor siente al marido que la que zurció la mujer propia". De esta mujer fuerte, según la Escritura, dijo el célebre historiador de la Iglesia Rohrbacher "que todas sus excelentes cualidades estaban santificadas por la piedad interna". Y el Cardenal Cisneros exclamó al saber su muerte: "Jamás verá el universo una sobera-

na de tanta grandeza y pureza de alma, de tanto fervor y solitud por la justicia”.

Estos, y otros similares, son los tipos que debe imitar la mujer española, si quiere conservar la herencia tradicional que nos legaron nuestros mayores: la fe, la moral, la fidelidad, la honestidad y otras virtudes cristianas y cívicas que tanto enaltecieron nuestro pueblo, marchando siempre, como falange macedónica, al frente de los *campos de honor*.

Pero yo os voy a proponer, para terminar, un modelo acabadísimo de la mujer cristiana, un tipo perfectísimo de todos los estados que podéis ocupar en la sociedad, un espejo terso y limpio como el campo de la nieve en que continuamente os podáis mirar. Es la Virgen María, Doncella, Esposa y Madre, alegría de Israel y honra del pueblo cristiano. Pues ella es, al decir de San Bernardo, la noble estrella de Jacob, cuyos rayos iluminan el universo; un cielo en el cual, según expresión de San Indefonso, brillan tantas perfecciones como estrellas hay en el firmamento”.

Copiemos todas las virtudes de esa Virgen Purísima, bendita entre todas las mujeres, Madre del Amor Hermoso, llena del candor y de la gracia. Sigamos a esta estrella venturosa hasta que arribemos al feliz punto de la gloria; y postrados a sus plantas, elevemos la siguiente plegaria del inmortal Zorrilla:

“Aparta de tus ojos la nube perfumada
Que el resplandor vela que tu semblante da.
Y tiéndenos, María, tu maternal mirada,
Donde la paz, la vida y el Paraíso está.

Tú, bálsamo de mirra: tú, cáliz de pureza;
Tú, flor del Paraíso y de los astros luz,
Escudo sé y amparo de la mortal flaqueza
Por la divina sangre del que murió en la cruz.

Tú eres ¡oh María! un faro de esperanza
que brilla de la vida junto al revuelto mar,
Y hacia tu luz bendita desfallecido avanza
El náufrago que anhela en el Edén tocar.

Impela ¡oh Madre augusta! tu soplo soberano
La destrozada vela de mi infeliz batel,
Enséñale su rumbo con compasiva mano.
No dejes que se pierda mi corazón en él”.

Fr. PIO M.^o DE MONDREGANES
O. M. Cap.

La Comunion cada ocho días, bajo el punto de vista de la familia cristiana

La Comunion de cada ocho días cambia la familia del mismo modo que individualmente a cada miembro.

Tomemos dos familias casi semejantes: ocupan la misma posición social, el mismo número de personas, las mismas cualidades naturales y también los mismos defectos. En la una, todos o casi todos han tomado la santificante costumbre de comulgar regularmente cada ocho días; en la otra contentarse con cumplir por Pascua, o comulgar dos o tres veces al año. Decid vos mismo en cuál de ellas se encontrará más dosis de vida cristiana, de buenas virtudes y de felicidad doméstica.

Veámoslo: ¿qué es lo que las más de las veces turba la dicha de una familia? ¿No es casi siempre el mal carácter ora del padre, ora de la madre o de los hijos? A la primera contradicción se disgustan, gritan, ofenden a los otros, levantan la voz y perdonan poco o mal. La buena armonía, la paz, el buen humor, la caridad mutua, todo se ha alterado; y, no queriendo ceder, cada uno tira para sí, y he aquí formada ya una tempestad. ¿Es o no cierto?

Pero la familia buena y piadosa de que hablábamos poco ha, los arranques de este mal carácter, suelen ser generalmente reprimidos. ¿Y por qué? porque la conciencia está a cada instante advertida y puesta en guardia por las saludables influencias de la Confesión y de la Comunion de cada semana. Todas las veces que el hombre, la mujer, los hijos, los criados se confiesan y comulgan, renuevan su buen propósito, y sacan de la gracia poderosa de los Sacramentos las fuerzas suficientes para ser fieles a él. Quiero suponer que el mal y los otros defectos naturales no estén completamente desarraigados; pero en cambio, son vigilados de cerca, arrollados y combatidos con éxito.

(Se continuará)

KIOSCO DE LA ACCION CATOLICA DE LA MUJER.—Plaza Mayor, arco de la escalerilla de Pinto. En él encontrarán los periódicos y revistas católicas y novelas seleccionadas para la juventud y las "Conferencias para Señoras", del reverendo padre José Conejos, S. J., cuya lectura deleita, educa y enfervoriza.

POR LA PRENSA CATOLICA

Lo más importante

CONSEGUIR EL MAYOR NUMERO POSIBLE DE SUSCRIPCIONES A LAS REVISTAS Y PERIODICOS CATOLICOS, RESTANDO LAS MAS QUE SE PUEDAN A LOS MALOS Y LIBERALES

No se dejará de obtener algún fruto, y quizás mucho, con la ayuda de Dios, si se trabaja:

1.º Con el *verdadero*, aunque *prudente celo*, de que todos los buenos católicos deben estar animados.

2.º Con *suficiente conocimiento* de la doctrina de la Iglesia sobre la lectura de periódicos y cooperación a la Prensa.

3.º *Previniendo copia de razones y observaciones* para poder convencer a los demás y pulverizar los muchos y diversos sofismas, tras que se parapetan todavía para seguir leyendo y protegiendo a la mala Prensa, muchos que se llaman católicos.

4.º No recomendando una misma publicación a todos, sino discretamente a cada uno, la que mejor se adapte a su *estado, ilustración, gusto* y demás circunstancias.

5.º Estudiando detenidamente todas las circunstancias de los que nos rodean, para descubrir todos los sitios en donde puede introducirse una publicación católica o de donde puede arrojarse una liberal o cualquiera otra mala.

a) *Y en primer lugar, se ha de ejercer esta acción sobre los parientes, amigos, y en general, todas las personas sobre las que tenemos algún ascendiente.*

b) *En segundo lugar, procúrase que los católicos acomodados y que están prontos para acudir con su dinero a favorecer las obras buenas, dirijan alguna parte, y cuanto más mejor, de sus liberalidades, al fomento y propagación de la Prensa católica. Que se suscriban, además, a algunos periódicos católi-*

cos, solamente por ayudar de este modo a la buena Prensa, aunque no acostumbren tenerlos de ninguna clase.

c) Finalmente, se encontrará, por desgracia, una multitud todavía considerable de católicos que quizás hasta se tengan por piadosos, y que compran y están suscritos a periódicos malos (entiéndase que lo son todos los liberales) algunos por ignorancia, y la mayor parte escuchados con más o menos especiosos pretextos.

Con éstos es con los que más se ha de trabajar; pues si se consiguiera que todos los que se honran con el título de católicos y frecuentan las iglesias, se decidieran a abandonar la mala Prensa (en lo que, después de todo, no harían sino cumplir con un deber) ésta languidecería visible y rápidamente y aun desaparecería en su mayor parte.

Apertura de dos nuevas escuelas dominicales en el Barrio de la Prosperidad y en el Paseo de Canalejas

En virtud de la cooperación que las señoras y señoritas de la V. O. T. de Santo Domingo, prestarán en lo sucesivo a la Acción Católica de la Mujer, el primer domingo de diciembre se abrirán, a las cuatro de la tarde, una escuela dominical en el local de la escuela de La Inmaculada, en el Paseo de Canalejas, y otra en el barrio de la Prosperidad, en la escuela del Sagrado Corazón de Jesús.

En ellas se darán las enseñanzas de Religión, lectura, escritura, aritmética y corte, y podrán asistir cuantas deseen mayores de catorce años

“ EL DEBATE ”

Es el diario mejor informado, y el que en el hogar puede ponerse sin temores ni remordimientos en manos de los hijos.

Leed y suscribiros a “El Debate”, kiosco de la Acción Católica de la Mujer.—Plaza Mayor.

Necesidad de la oración. --- Esencial vida de piedad

(CONTINUACION)

III

Las faltas, los pecados no son impedimentos para orar, como creía la Santa en los principios (6); antes en ellas debemos encontrar un estímulo más para ir a la oración.

La meditación es el mayor obstáculo que encuentra el alma pecadora, y así esquivada la presencia de Dios, huye de la oración como de un suplicio, cuando en realidad es de donde podía venirle todo el bien. Las faltas e imperfecciones, son también la rémora de casi todas las almas que tratan de virtud, por la misma razón; pues no pueden ponerse ante Dios, sin sentirse manchadas, y así o no hacen oración o están allí como aturdidas. “De lo que tengo experiencia, decía nuestra Santa (7), puedo decir, y es que *por males que haga quien la haya comenzado, no la deje; pues es el medio por donde puede tomarse a remediar, y sin ella será muy dificultoso*”. Debemos, pues, excitar nuestra confianza, y hacer o continuar nuestras oraciones, que al fin nos han de dar la victoria sobre todos nuestros enemigos.

Y a la perseverancia en la oración está vinculado nuestro mayor bien, no sólo en remediarnos de nuestros males morales, pecados o faltas, sino en acrecentar enormemente el caudal de nuestra perfección y de nuestras virtudes. Decía otra vez nuestra Santa Madre Teresa (8): “Harto gran misericordia hace a quien da gracia y ánimo para determinarse a procurar con todas sus fuerzas este bien (de la oración); porque si *persevera*, no se niega Dios a nadie; poco a poco va *habilitando él el ánimo para que salga con esta victoria*.”

Digo ánimo, porque son tantas las cosas que el demonio pone delante a los principios, para que no comiencen este camino

(6) *Ib.*, cap. VII, n. 11; cap. VIII, n. 5.

(7) *Vida*, cap. VIII, n. 5.

(8) *Ib.*, cap. XI n. 4.

de hecho, como quien sabe el daño que de aquí viene, no sólo en *perder aquel alma*, sino muchas”.

Y en otro lugar añade (9): “Diréis, mis hijas, que para qué os hablo en virtudes, que hartos libros tenéis que os las enseñan, que no queréis sino contemplación. Digo yo que aun si pidiérais meditación, pudiera hablar de ella, y aconsejar a todos la tuvieran, aunque no tengan virtudes; porque *es principio para alcanzar todas las virtudes* y cosa que nos va la vida en comenzarla todos los cristianos”.

IV

Tenemos muchas prácticas de piedad, y todas se gastan por la rutina, y gastadas creemos que, por su naturaleza, hacemos algo; pero en la oración es esto mucho más difícil. ¿Quién no sabe o no ha experimentado lo que muchas, muchísimas veces acaece con la oración vocal, a saber, que al fin venimos a contentarnos con poco menos que el silabeo de los labios, con la pronunciación material, y esto es muy ordinario? Y de una oración así hecha, que no es más que un aborrecible tartufismo, una verdadera hipocresía, ¿qué podemos esperar de Dios, sino aquella terrible amenaza que El fulmina sobre los indevotos: “Este pueblo me honra con los labios, pero su corazón está muy lejos de mí?” Y sobre todo, ¿qué eficacia puede tener en el orden de nuestra perfección una práctica semejante y qué puede contribuir a dejar nuestros crímenes y pecados?

No es mi intento rebajar la oración vocal, ¡Dios me libre!, aunque se haga casi mecánicamente, y muchísimo menos si va acompañada de la mental; antes animo a tenerla en el peor de los casos. Si bien asiento a lo que este caso dice la Santa: “Pues mirad qué *mala música hará sin lo primero* (sin la oración mental); aun las *palabras no irán con concierto todas las veces*”.

Pero sí advierto y lo sabemos por triste experiencia, que hay muchas almas que están en desgracia de Dios, y sin embargo rezan, musitan con frecuencia Padrenuestros, etc., y creerían cometer algo así como una herejía dejando sus rezos y oraciones vocales; y hay otras que están enfermizas, bajo el peso abrumador de la tibieza, y con sólo un ligero barniz de oración vocal se hacen la ilusión de hacer, por lo menos, prácticamente, lo suficiente, y están más o menos satisfechas de sí mismas.

(9) *Cam. de perfec. cap. XVI, n. 3.*

Y es que la oración vocal es una oración mixta, si así podemos llamarla; y a falta de lo que es su alma o su substancia, o sea la mental, siempre queda la pronunciación, mejor o peor, y ésta es por sí sola de tanto bulto que a la corta o a la larga viene a contentarnos y darnos la sensación de que hacemos algo, y aun bastante.

FRANCISCO CONRADO DE SAN JOSE, C. D.

(Concluirá).

En el Instituto de Hijas de María Inmaculada

NOVENARIO SOLEMNE

El 30 del actual dará principio, en este Colegio de Religiosas, solemne novenario a su titular, la Inmaculada Virgen María.

Por la mañana, a las seis y media, tendrán misa y novena para la sirvientes y obreras, y por la tarde, a las y seis y media, novena solemne conexposición mayor del Santísimo y sermón, a cargo de varios oradores.

LA LECTURA

Entre las hierbas hay unas saludables y otras venenosas: lo mismo sucede en los libros, unos son muy provechosos; otros, por el contrario, muy perjudiciales. Ten, pues, el mismo cuidado en evitar éstos que tendrías en evitar un activo veneno, y alimenta tu alma con la lectura de buenos libros, como alimentas al cuerpo con sanos manjares. Muchos santos hay en el cielo por las buenas lecturas, como San Ignacio de Loyola, y muchas almas arden en los infiernos por las malas.—**P. V. M.**, Sacerdote Jesuita.

Asociación de Padres de Familia

Padres.—Padre es el nombre tal vez glorioso que hay en el mundo. Padre es el nombre que quiso se le diese el Señor en la oración más grande que hay en la tierra, en el Padrenuestro. Padre es, en efecto, el nombre más de Dios. Padres es lo más respetable que hay en la sociedad. Buscad otro que lo sea más; el nombre de Rey está de suyo debajo del nombre de padre. El primer rey del mundo fué el padre; el padre primero de una familia, el patriarca después de muchas familias. Aun ahora en su familia el padre es el más rey; más rey que el rey de la nación. El padre por lo mismo es la autoridad más indiscutible, mientras no mande cosas contra Dios, que es el padre de todos los padres. El padre es, por lo mismo, también el más responsable de su familia, el más respetable de su familia, el que para muchas cosas es quien puede cerrar la puerta del hogar aun a las mayores autoridades de la tierra. No nos damos cuenta exacta de lo que es un padre. Por eso la Asociación de Padres de Familia, puede ser una de las cosas más grandiosas de la tierra.

Los padres y la Acción Católica.—La Acción Católica, que es la gran asociación católica y universal que el Papa está empeñado en formar, este apostolado seglar dirigido por la jerarquía católica, siendo una asociación difícil de ponerse en marcha, tiene que organizar todas sus muchedumbres. El “divide y vencerás”, que tiene el sentido de divide al enemigo y le vencerás, tiene también otro sentido, que es muy aplicable en nuestro caso: “divide el trabajo, reparte el trabajo y vencerás”. La Acción Católica reparte el trabajo y forma grupos: el de la Juventud católica, el de la Acción social femenina, el de la Acción social masculina, el de los obreros católicos... Y una de las secciones principales es ésta: la de los Padres de Familia.

¿Las principales sociedades?—Eso preguntaría yo: ¿no es ésta la principal asociación? Y no es tan principal como esta asociación la de las Madres de Familia?... Y ¿no son éstas, las dos principales asociaciones de la Acción Católica? Yo creo que sí, Y si estas dos Asociaciones fuesen tan fuertes y nutridas como pueden ser la Acción Católica, ellas serían una fuerza efficacísima para lo que es, hoy sobre todo, el punto principal de la cuestión político-religiosa, para la educación de la niñez y de la juventud, alrededor de la cual se libra la batalla principal de

la Iglesia contra la impiedad. Dadme una asociación buena de Madres de Familia, y todos los problemas de la Acción Católica se sostendrán incomparablemente mejor.

Actividad, condición de vida.—Pero si esta asociación, como todas en general, ha de valer y aun si ha de existir, es necesario que tenga mucha actividad y que viva en continuo ejercicio. Es esta condición esencial de vida. Ahora, no sé si me engaño, esta Asociación consta de muy pocos. Es una vergüenza la indolencia que en muchas partes demuestran muchos padres que por lo visto, no se dan cuenta ni de lo tremendo de su responsabilidad, ni de lo grave de la hora presente. Conocemos muchos padres buenos y muy buenos, que no prestan, sin embargo, atención a esta Asociación, ni a ninguna que defienda sus derechos de padres y la formación de sus hijos. No deben, sin embargo, desanimarse los que ya estén en la Asociación. Obren, ejerzan, activen su acción; y la Asociación de Padres de Familia crecerá, y la de Madres de Familia se formará. Y las dos adquirirán vida, y mucha vida, y muchísima eficacia.

Actividad interior.—La primera actividad ha de ser interior, para ellos mismos. El primer interés y ejercicio de esta Asociación, ha de ser para formarse los mismos padres de familia. Animarse a ser padres, enseñarse a ser padres, ayudarse a ser padres. No hace muchos años leí que en Londres se había abierto una escuela para enseñar a ser padres; esto puede hacerlo muy bien la Asociación de Padres de Familia. Porque hay muchos que son padres porque tienen hijos, pero nada más; no saben portarse como padres, ni educar como padres, ni defender a sus hijos como padres, ni hacer valer ni ejercitar sus derechos de padres. La Asociación pudiera en Círculos de Estudios proponer un buen plan de esta materia importantísima, y durante el año, estudiar en lecciones, no en arengas, sino en explicaciones concretas el que pudiéramos decir catecismo de los padres. Lo que es un padre, lo que debe hacer un padre, lo que puede impedir un padre, la fuerza de un padre aislado, la fuerza de un padre asociado. ¡Cuántas ideas! ¡y cuán importantes y trascendentales!... Sería una de las clases más importantes de estudio y que abrazaría a mucha humanidad, aun de los nada religiosos.

Actividad exterior.—Y una vez bien formada la conciencia de los padres de la Asociación, ésta deberá y podrá ejercer su actividad exterior con muchísimo resultado. ¡Y cuánto tiene que hacer! El individuo hoy más atacado de la revolución es el jo-

ven. Ya de suyo está en sumo peligro. Su fogosidad unida a su inexperiencia, aún no desengañada, les expone a los jóvenes a la rebelión, a la ociosidad, a la inquietud, a la audacia, a la dishonestidad. Pero la revolución, conociendo lo propicio de la juventud para sus intentos criminales, la rodea de todo género de seducciones y de impulsos al mal. Es increíble la horrible conjuración que se forma alrededor de la juventud, lo mismo obrera que estudiantil. La enseñanza laica, el sindicato irreligioso, la licencia de espectáculos, la cátedra irreverente, impía, desenvuelta y últimamente la universidad revolucionaria, y todo esto sembrado ya del pus comunista y soviético, constituye a la juventud en un estado sumamente peligroso. Por desgracia, la simplicidad o por lo menos la connivencia legal o política de los gobiernos, se coloca del lado de los rebeldes. Y ya se abre camino el ideal soviético de la rebelión del joven contra todo verdugo de autoridad, incluso contra el padre y contra la madre. En una palabra, que la revolución está robando los hijos a los padres, y se los robará si éstos no los defienden como leones.

Asociación necesaria.—En estas circunstancias peligrosas no bastan los esfuerzos individuales; es insuficiente un padre por su lado, y cien padres y mil padres cada uno por su parte para defender los hijos. Se necesita sumar fuerzas, aunar eficacias, acción general contra acción general, dique firme contra inundación abierta. Y esto ninguno puede presentarlo mejor que los padres de familia unidos entre sí. No es hoy lícito a ningún padre verdaderamente católico, y aun regularmente honrado, dejar de atender a este problema de sus hijos; aun los padres indiferentes en religión sentirán, por la gracia de Dios y la misma fuerza de la naturaleza, el deseo vivo de defender lo que no pueden menos de amar, de quejarse, de reclamar, de pedir protección, de imponer criterios... Y esto no lo pueden hacer sin asociación. Por eso creo que

La Asociación de padres de familia es una de las más importantes de Acción Católica.

Todos los padres de familia dignos de este nombre, deben pertenecer a esta Asociación.

Todos los padres de familia deben trabajar con todo ardor en esta Asociación por aumentarla, por fortificarla en su interior y por ejercitar todos sus derechos en lo exterior.

R. V., s. J.



PAGINA FEMENINA

V

1. Si ambicionas ser grande, ten estima especial de lo pequeño.

2. Al contrario del varón, que llega a lo heroico realizando hazañosas empresas, la mujer es heroica por la perfección esmerada y constante en las cosas pequeñas.

3. ¡Oh, mujer! No salgas de tu reino y seguirás reinando.

4. No salgas del mundo de los pequeños y cotidianos sacrificios, de las menudas preciosísimas abnegaciones, de los silencios amorosos y discretos, y subirás poco a poco a la más alta perfección de la sabiduría femenina.

5. Nunca hablarás tan elocuentemente, como cuando sufras en silencio.

6. Nunca serás tan amable, como cuando te proclamen perfecta las pequeñas perfecciones.

7. Nunca estarás tan en tu sitio de honor, como cuando todas tus cosas estén en su lugar.

8. Más puede la eficacia de las virtudes cristianas femeninas, que la fuerza vindicativa de los más poderosos ejércitos.

9. Si deseas saber mucho, empieza por aprender la virtud de una casta mirada, de una suave represión, de una lágrima silenciosa, de un buen obsequio oportuno, de un saber hacer, hablar, callar y sufrir en el ritmo constante de la vida.

10. Habrás hecho grandes cosas, cuando hayas hecho bien todas las menores.

11. Nunca serás tan dignamente alabada, como cuando por tus grandes virtudes pequeñas, seas de los tuyos amada, de los extraños admirada.

(“De la Mujer de Acción Católica”, del P. G. Palau.)



La segunda Misa de Comunión en la Capilla de la Basílica de Alba de Tormes

El 5 del actual, se reunieron en la capilla de la Acción Católica de la Mujer, las Juntas directivas de Salamanca y Alba, para oír la santa misa y recibir en ella la sagrada comunión, en esta fecha del primer aniversario de la bendición de Alba.

La misa la celebró, a las ocho y media, el reverendo padre Clairac, sustituyendo al consiliario, reverendo P. Marcelino González, Superior de la Residencia de Padres Jesuítas.

Pan de San Antonio

Gracias alcanzadas por intercesión del Santo, según las pa-
peletas recogidas el día 31 de octubre:

Glorioso Santo, por un favor alcanzado, os doy 10 pesetas para el pan de los pobres; Manuela González Juanes, cinco pesetas para una familia necesitada, una peseta para el pan, por gracia recibida; Alejandro Martínez Ramos, 50 céntimos para el pan 50 para el culto Agustín; para una familia necesitada, cinco pesetas, por gracia recibida, 50 céntimos; una devota, cuatro pesetas para una misa por no tener consecuencia una enfermedad a mis hijos y otras cuatro por que me aparte Dios de una adversidad (se dijeron); Juan Francisco, para una misa por una gracia alcanzada, cinco pesetas, Aurora Hernández (se dijo); por una gracia recibida, 50 céntimos para el pan; un devoto, dos pesetas para el pan por gracia alcanzada; un devoto, B. D. G., tres pesetas para una misa y una para el pan por gracia recibida (la misa se dijo).

Las limosnas fueron 121 pesetas para el pan y 22 para el culto del Santo.



Nuestros buzones para recoger los tikes

Recordamos que para comodidad de las señoras, se han instalado buzones en los comercios de don Jesús Rodríguez López, don Enrique Prieto, don Jacinto Niño y señores de Cacho, con el fin de que puedan depositar en ellos los vales, las personas que deseen favorecer las obras de la «Acción Católica de la Mujer», ya que éste es uno de tantos medios de ingresos y los necesitamos muy mucho para llevar nuestras obras adelante.

Para las señoritas

Se dan lecciones de Mecanografía y Taquigrafía, corte y confección en blanco y en color, como igualmente de bordado a mano y a máquina, y toda clase de labores de adorno; especialidad en labores de Lagartera. San Justo 27 (Alpargatería) informarán.

“JESUS, DOCTOR”

Libro utilísimo del venerable Canónigo de Versailles, MAX CARON traducido con aprobación eclesiástica al español, por la señorita MARIA SEPULVEDA.

Se recomienda por sí solo a las almas piadosas, que hallarán en él **treinta y cinco bellísimas meditaciones sobre el Evangelio**, propias por la novedad de su forma, por lo sugestivo de su estilo y la elevación de sus pensamientos, tanto para avivar los afectos de fervor y de celo apostólico en los fieles, como para atraer poderosamente con la sublime unción de la doctrina en ellas expuesta, a los que no hayan gustado la dulzura del celestial maná que encierra el Evangelio.

UN TOMO DE 360 PAGINAS, **DOS PESETAS** EN RUSTICA Y **TRES** EN CUADERNADO

DE VENTA EN EL KIOSCO DE LA “ACCION CATOLICA DE LA MUJER”

Guía Cinematográfica

SE HA PUESTO A LA VENTA LA PRIMERA EDICION compuesta de 350 juicios críticos sobre películas estrenadas en Madrid, desde Enero de 1929.

ELEGANTE FOLLETO EN OCTAVO, DE 120 PAGINAS

PRECIO: **1,25 pesetas.**

Pedidos a la Administración de «LA ESTRELLA DEL MAR», Zorrilla, 5 y 7. Apartado 183, Madrid, y en el kiosco de la Acción Católica de la Mujer, Plaza Mayor, Salamanca.

Anuncios gratuitos para las que lo deseen

OFRECEN TRABAJO:

- Pilar Domínguez. Para asistenta. Peñuelas de San Blas, núm. 12.
- Margarita Ledesma. Rúa, número 33, 4.º piso. Para repaso de ropa blanca.
- Manuela Cordovilla, viuda, de más de 60 años. Se ofrece para recados y compras, calle del Prior, número 19, portería.
- Loreto Rincón Palomero. Modista. Se ofrece para coser en su casa y a domicilio. Calle de Oliva, número 7.
- Isabel Barrado. Ronda de Sancti-Spíritus, número 3. Para reparar ropa y corte en blanco a domicilio.
- Bonifacia Ledesma. Corte de prendas interiores y repaso, a domicilio. Rúa, 34, portería.
- Aurora Martín. Bordadora a mano en blanco. Calle de la Paz, número 16.
- Dolores Lorenzo Casado. Para lavado y asistenta. Afueras de la Alamedilla. Tejar, letra A.
- Carmen Labrador. Modista y costurera a domicilio y en su casa. Calle de la Soledad, número 3.
- Candelas Iglesias. Sastra. Plazuela de Santo Tomás, núm. 10.
- Aurea García. Corte y confección de prendas interiores y de vestir. Se recomienda con encarecimiento a esta obrera, por estar imposibilitada. Calle de Traviesa, número 20.
- Saturnina López. Para cocina, planchado y lavado. Reside en Juzbado (Ledesma). Diríjanse al señor Maestro.
- Fermina Mateos. Bodegonos, 17. Desea colocarse para limpieza de iglesias u oficinas.
- Josefa Martín Juanes. Costurera en blanco, Silencio, núm. 1.
- Anastasia Iglesias. Modista. Trabaja a domicilio y en su casa. Plazuela de la Reina, número 14.
- Sofía Herráez Hernández. Mocista. San Pablo, 5, 3.º
- María del Patrocinio Cerquera. Meléndez, 24. Para asistenta.
- Concepción - Sánchez Flores. Obispo Jarrín, 16. Para ropa blanca y repaso de ropa a domicilio
- Simona Bueno, de 48 años. Para servir en casa de poca familia, o señora sola. Reside en Villoria (Peñaranda).
- Filomena Bejárago. Sastra. Trabaja en su casa y a domicilio. Calle Garrido Lafuente, número 6.
- Modesta Angeles Esteban. D. Francisco Montejo. Modista, ofrece trabajo en su casa.
- Rufina Perreta, viuda, calle Zamora, número 7, pral. Bordado a máquina. Corte y confección de ropa blanca para señora, caballero y niños. Hace punto de incrustación en toda clases de telas y labores. Da lecciones de todo ello y se ofrece para señora de compañía.
- Julia Jiménez, modista. Trabaja en su casa y a domicilio. Plaza del Mercado, número 11, tercero.

Agustina Sánchez, para cocina. Plaza de la Magdalena, núm. 3.
Lorenza Iglesias. Para señorita de compañía. Ramos del Manzano, número 53.

Angel Coca. Arregla sillas de paja, bayón y madera. Plaza del Fuerte, número 5.

Juana García, sastra. Trabaja en su casa y a domicilio. Plazuela de San Vicente, número 6.

Benita Oviedo, modista. Trabaja en su domicilio, calle de la Cerca, número 9.

Ceferina Coca. Se ofrece para cocina. Plazuela del Fuerte, número 5. (Próximo al Hospicio).

Estefanía Larrea. Para portería. Ramos del Manzano, núm. 53.

Fermina Mateos, viuda. Para limpieza de iglesias, oficinas, escuelas, etc. Bodegonos, número 17.

Manuela García. Para lavar. San Jerónimo, bajada al muelle de Mirat.

Teodora Pérez Godoy. Para bordado en blanco a mano. Patio Comedias, número 2, (frente a Bretón).

Paca Hurtado Martín. Para asistenta. Pozo del Campo, núm. 14.

Esperanza Martín. Para repaso de ropa. Calle de los Mártires, número 12.

Nicolasa Caballero García. Para bordado a máquina. Lecciones en su casa y a domicilio. Calle de la Risa, número 4.

Antonia Navarro. Hace y compone medias a máquina. Serranos, número 27.

Josefa Hernández. Ribera del Puente, núm. 16, para asistenta.

Rosalía Cabezas. Para acompañar señoritas y repaso de ropa a domicilio. Afueras de San Bernardo, número 8.

Carmen y Valentina Silva. Modistas. Trabajan en casa y a domicilio. Azafranal, 25.

Teresa Jiménez, viuda, para señora de compañía. Plazuela de la Fuente, número 5, bajo. Se ofrece también para cocina, repaso de ropa y plancha.

JEROMIN

REVISTA INFANTIL SEMANAL

:-: Deleita sin peligro para la inocencia :-:

Infunde instrucción, moral y amor a España

:-: Es indispensable en todos los hogares :-:

De venta en el Kiosco de la Acción Católica

:-: :-: de la Mujer.—Plaza Mayor :-: :-:

PRECIO DIEZ CENTIMOS

Lo mismo decimos de la revista infantil **CRARIDADES**

LA LECTURA DOMINICAL

REVISTA MENSUAL ILUSTRADA

Organo del Apostolado de la Prensa que se publica en Madrid

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION.—Un año, diez pesetas; medio año, cinco; número suelto, veinte céntimos.
En el kiosco de la **Acción Católica de la Mujer**, Plaza Mayor. **Arco de la escalerilla de Pinto**, se dan números de muestra y se hacen suscripciones

SUSCRIBASE Y PROPAGUE **LA HORMIGA DE ORO** ILUSTRACION CATOLICA
Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por Su Santidad Pío X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas, propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra demoralizadora de aquellas ilustraciones que, con perniciosas modernidades, extravían a la juventud y ponen en grave riesgo el candor infantil. Llena sus 36 o más páginas de texto inédito, selecto y ameno, y abundante información gráfica de la actualidad mundial. Dedicada hojas especiales a los niños y a las damas, y tiene abierta una utilísima sección de consultas mutuas entre los lectores. En folletín encuadernable publica novelas y durante el año reparte tricomías propias para encuadernar.

PRECIOS DE SUSCRIPCION (pago anticipado).—España, año, 25 pesetas; semestre, 13, y trimestre, 7.

La Administración: Apartado 20, Barcelona, facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla e igualmente el kiosco de la Acción Católica de la Mujer. Plaza Mayor. Salamanca

- COLEGIO DE CALATRAVA -
PADRES AGUSTINOS

Primaria elemental.—Primaria superior.—Bachillerato.

“EL DIA DE RETIRO”

por el R. P. Fr. Domingo de Amedo.

LIBRO MUY RECOMENDABLE A LAS SEÑORAS

Se vende en las librerías del Corazón de Jesús, en la de don Antonio Cuesta, Plaza Mayor, 14, y en el kiosco de la Acción Católica de la Mujer, al precio de dos pesetas el ejemplar.

EL SIGLO FUTURO DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Madrid, el número, un mes, 2 pesetas, provincias, un trimestre, 7,50; extranjero (U. P.), un trimestre, 15. Los pagos adelantados

PRECIOS DE VENTA.—Un número de paquete, 0,70 pesetas; un número suelto, 0,10; un número atrasado, 0,15. Los paquetes no han de bajar de cinco números. Los pagos adelantados.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Anuncios, reclamos y anuncios por palabras, a precios convencionales. En 1.^a plana, la línea, 2 pesetas; en 2.^a plana, la línea, 1; en 4.^a plana, la línea, 0,20. Esquelas mortuorias y de aniversario, desde 20 pesetas en adelante

ADMINISTRACION: Apartado 113. Clavel, 11, pral. Tel. 13.124. Madrid

LA FAMILIA REVISTA MENSUAL ILUSTRADA, MORAL, INSTRUCTIVA Y RECREATIVA QUE SE PUBLICA EN BARCELONA

Obra de propaganda de buenas lecturas

Una buena revista hace más bien que cien predicadores. El mal se ahoga con la abundancia del bien

PRECIOS DE SUSCRIPCION: 5 pesetas, al año, número suelto, 45 céntimos. Pida números de muestra en el kiosco de la Acción Católica de la Mujer. Plaza Mayor, Arco de la escalerilla de Pinto. En él se hacen también suscripciones

ROSAS Y ESPINAS REVISTA MENSUAL ILUSTRADA que se publica en Valencia **AMENA, RECREATIVA E INSTRUCTIVA**

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Un año, siete pesetas cincuenta céntimos. Se dan números de muestra y se hacen suscripciones en el Kiosco de la **Acción Católica de la Mujer**, Plaza Mayor, **Arco de la escalerilla Pinto**

Instituto de Higiene "VICTORIA"

Director: DR. INIGO MALDONADO

Sueros y vacunas.—Análisis clínicos

SALAMANCA

Calle del Arco, núm. 11.—Tel. núm. 223.—Dirección telegráfica: IMA

Matías Blanco Cobaleda BANQUERO

Plaza de los Bandos, 4. - Salamanca

BOLSA, CUPONES, CAMBIO

Compra y venta en el acto de toda clase de valores del Estado e industriales.—Descuenta y cobro de toda clase de cupones y títulos amortizados.

Cambio de monedas y billetes extranjeros.

DESCUENTO, GIRO Y CARTAS DE CREDITO

Cobro y descuento de letras, giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas sobre plazas de España y extranjero.

CAJA DE AHORROS

CUENTAS CORRIENTES

Cuentas corrientes a la vista abonando interés del 2 por 100. Cuentas corrientes a plazos, interés convencional.—Cuentas corrientes en monedas extranjeras, abonando interés según sus clases y condiciones.—Cuenta de crédito con garantía de valores.

DEPOSITO DE VALORES

Libre de gastos para los cuenta-correntistas.

Interés anual: **Tres y medio por ciento.** Abonándose los intereses por semestres

SE PRACTICA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

Nuestra Señora del Carmen

Pompas



Fúnebres

SERVICIO PERMANENTE.—Casa recomendada por la Acción Social de la Mujer, por su economía y buenos servicios.

Primera casa especializada en coronas, pensamientos, flores, faroles y demás adornos para cementerios.

EMBALSAMIENTOS "ÆTERNITAS"

Zamora, 59.—Salamanca.—Teléfono 1.260

CASAS RECOMENDADAS

CASA CACHO. Tejidos y confecciones. Plaza Mayor, 1.

J. LEON Arias. Dentista de la guarnición y del Hospicio Provincial. Hace y coloca dentaduras postizas y compone y reforma las que están rotas e inservibles. Operaciones con anestesia. Precios módicos Bermejeros, 26.

COMERCIO de paños y novedades de Fernando Sánchez Angoso. Confecciones para caballeros, señoras y niños. Camisería y corbatería. Plaza Mayor, 31.

JUGUETERIA Moderna. Corrillo, número 3. Salamanca.

Banco Mercantil. Capital, 15.000.000 de pts.; desembolsado, 7.950.000; y reservas, 12.000.000; Doctor Riesco, 41.

PLATERIA, joyería y relojería de José Cordón. San Pablo, número 1. Salamanca.

ADRIAN Iglesias. Ebanista. La casa más antigua dedicada a los trabajos de altares y similares; la que más trabajos hace y donde el público queda mejor servido. Venta de muebles al contado y a plazos. Talleres: Peña 2.^a, 4. Almacén, Dr. Riesco, núm. 50. Salamanca

ALMACENES de droguería, perfumería, artículos fotográficos y especiales, nacionales y extranjeros. Depósito de carburo de calcio. Justo Bajo. San Justo, número 2.

FERRETERIA de Hijo de Llorente. La más surtida y económica. Sánchez Barbero, 9. Salamanca.

LA CASA más antigua y que mejores dulces tiene, es la de Pablo Rodríguez. Plaza Mayor, 27, Salamanca. Ensamadas y bollos calientes por mañana y tarde.

CASA DE BERNARDI
Pianos, Música, etc.
Pérez Pujol, núms. 5 y 7

DOCTOR Antonio Domínguez. Garganta, nariz y oídos. Doctor Riesco, número 38. Consulta de diez a una.

LA PREVISION ESPAÑOLA

Compañía española contra incendios. Representantes en la provincia de Salamanca: señores Viuda e Hijo de García Barrado. Inspector, D. Modesto Ledesma

EMILIANO. Fotógrafo. Prior, 3 y 5. Salamanca. Trabajos esmerados. Postales novedad.

EL SIGLO XX. Tejidos y Novedades. Pérez Pujol, 4 y 6 Salamanca.

LA SUIZA. Confeitería y pastelería. Especialidad en flanes chicos, recomendado por las eminencias médicas; pastas francesas para el té. Se reciben tartas y ramilletes de encargo a precios reducidos. San Pablo, número 12.

Curtidos Cortes aparados y correas de trasmisión.

HIJO DE FRANCISCO MERAS

Ventas al por mayor y menor
Isla de la Rúa. — SALAMANCA

CURTIDOS y cortes aparados.

Florentino Ródero. Corrillo, 32.

MATIAS TORRIJOS. Confitería y

Pastelería, Plaza Mayor, 15.

Teléfono, 92-94. Salamanca.

LIBRERIA de Cuesta. Plaza Ma-

yor, número 14.

LA REVOLTOSA

Calzado de lujo y económico

Surtido en calzado para fot-ball.

La casa que más barato vende

Precio fijo

Escalerilla de Pinto, 1 y 3

SALAMANCA

MONEO Hijo. Fundición, garage,

filtros, cristales.

Juan Manuel Martín. Tejidos y

Novedades y confecciones.

Casa especial para roperos

DOCTOR RIESCO, NUMERO 36

Frente al Banco de España

BAZAR COLON

Plazuela de la Libertad, núm. 11

Salamanca

Bazar de ropas, calzado, para-

guas, etcétera

Preolos económicos

NOVELTY. Gran café-restaurant,
dirigido por su dueño, Emilio
García Villa. Comedores ele-
gantes e higiénicos, servicio
esmerado y a la carta. Se sirven
bodas, banquetes y lunches, a
precios convencionales.

LUDEÑA. Dentista. Trabaja con

todos los adelantos modernos.

Plaza Mayor, 10.

Camisería Inglesa

Corbatas, Guantes, Bas-

tones, Géneros de Punto,

Ropa blanca, Blusas,

Abrigos, etc., etc.

CASA VIÑUELA

Plaza Mayor, 44 y 45

HIJOS DE MIRAT

SALAMANCA

Fábrica de abonos quími-

cos y minerales, superfos-

fatos, ácidos, sulfato de

hierro y almidón, en Sa-

lamanca y Logrosán (Cá-

ceres). Importación directa

de sales potásicas, nitratos

y amoníacos.

MEDIAS, calcetines, géneros de

punto. Jesús Rodríguez López.

Plaza Mayor, número 34.

PERIAÑEZ. (Sucesor de Lozano).

Camiones. Pérez Pujol.

SASTRERIA Olmo. Rúa, número

3. Salamanca.

